Informationspflichten gegenüber Teilnehmern an Veranstaltungen gem. Art. 13 DSGVO (Erhebung von Daten bei der betroffenen Person) und nach Art. 14 DSGVO (Anmeldung durch Dritte)

1. Bezeichnung der Verarbeitungstätigkeit

Das IHK-Bildungsinstitut Hellweg-Sauerland ist ein Geschäftsbereich der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH. Die Datenschutzhinweise erfolgen im Zusammenhang mit Ihrer Anmeldung zu einer Veranstaltung der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH.

Bei einigen Veranstaltung der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH werden darüber hinaus Foto- und/oder Videoaufnahmen gemacht. Sollte dies der Fall sein, weisen wir Sie im Rahmen der Anmeldung oder vor Ort gesondert darauf hin. Sofern Sie auf den Veranstaltungen der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH nicht fotografiert werden möchten, so teilen Sie dies bitte am Veranstaltungstag dem Fotografen mit.

2. Name und Kontaktdaten des Verantwortlichen

Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH Geschäftsführer Jörg Nolte und Alexander Hennecke Königstraße 18-20 59821 Arnsberg

Telefon: +49 2931 878-170 Fax: +49 2931 878-200

E-Mail: weiterbildung@arnsberg.ihk.de

Die für den **Datenschutz verantwortliche Person** erreichen Sie per Post an die o.g. Adresse oder per E-Mail unter: <u>datenschutz@arnsberg.ihk.de</u>

3. Zwecke und Rechtsgrundlagen der Verarbeitung

Ihre Anmeldedaten werden auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. b) DSGVO (Vertrag/Vorvertrag) verarbeitet. Sie werden erhoben um,

- die jeweilige Veranstaltung organisieren und durchführen zu können,
- ggf. Teilnahme-/Prüfbescheinigungen sowie Zweitschriften für Sie ausstellen zu können,
- eine statistische Auswertung und Aufbereitung der Veranstaltungen durchführen zu können. Diese erfolgen
 - zur Steigerung der Effizienz von Prodkuten der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH u. a. über eine Messung der Kundenzufriedenheit;
- Sofern Sie Empfänger einer Rechnung sind, werden Ihre Daten zur Zahlungsabwicklung verarbeitet.

Hierzu verarbeiten wir Daten der Kategorien Identifikations-, Abrechnungs-, Vertrags- und Leistungsdaten.

Die Rechtsgrundlage für die Anfertigung und Veröffentlichung von Foto- und Videoaufnahmen ist das berechtigte Interesse der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH gem. Art. 6 Abs. 1 lit f) DSGVO. Die Verarbeitung der personenbezogenen Daten dient der Berichterstattung in der Presse und in den von der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH eingesetzten Sozialen Medien.

4. Empfänger oder Kategorien von Empfängern der personenbezogenen Daten Ihre personenbezogenen Daten werden übermittelt an:

- ggf. mit der Organisation und Durchführung einer Veranstaltung beauftragter Dienstleister,
- Institutionen, die Mitorganisatoren sind,
- bei kostenpflichtigen Veranstaltungen die Finanzbuchhaltung innerhalb der IHK Arnsberg, Hellweg-Sauerland zur Zahlungsabwicklung
- den Referent der Veranstaltung

Unsere Dienstleister für die technische Unterstützung der Anwendung und für die Betreuung der Veranstaltung haben Zugriff auf die Daten.

5. Übermittlung von personenbezogenen Daten in ein Drittland

Es ist nicht geplant, Ihre personenbezogenen Daten in ein Drittland oder eine internationale Organisation zu übermitteln.

6. Dauer der Speicherung der personenbezogenen Daten

Wir halten uns an die Grundsätze der Datenvermeidung und Datensparsamkeit. Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten daher nur so lange, wie dies zur Erfüllung unserer vertraglichen oder gesetzlichen Pflichten erforderlich ist. Die Datenlöschung/Datensperrung erfolgt des Weiteren unter Beachtung der gesetzlichen Aufbewahrungspflichten, bezogen auf Geschäftsbriefe nach sechs Jahren, bezogen auf steuerrelevante Unterlagen nach zehn Jahren.

Bitte beachten Sie, dass Foto- und Videoaufnahmen im Internet weltweit zugänglich sind, mit Suchmaschinen gefunden, kopiert, weiterverbreitet und mit anderen Informationen verknüpft werden können, woraus sich u.U. Persönlichkeitsprofile erstellen lassen. Es kann sein, dass im Internet veröffentlichte Informationen auch nach ihrer Löschung auf der Ursprungsseite weiterhin aufzufinden sind. Nach den derzeit bekannten Informationen können Daten z.T. in Sozialen Medien überhaupt nicht mehr gelöscht werden, sondern werden nur nicht mehr öffentlich gezeigt. Sofern Sie auf den Veranstaltungen der Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH nicht fotografiert werden möchten, so teilen Sie dies bitte am Veranstaltungstag dem Fotografen mit.

7. Betroffenenrechte

Nach der EU-Datenschutz-Grundverordnung stehen Ihnen folgende Rechte zu:

- Werden Ihre personenbezogenen Daten verarbeitet, so haben Sie das Recht, Auskunft über die zu Ihrer Person gespeicherten Daten zu erhalten (Art. 15 DSGVO).
- Sollten unrichtige personenbezogene Daten verarbeitet werden, steht Ihnen ein Recht auf Berichtigung zu (Art. 16 DSGVO).
- Liegen die gesetzlichen Voraussetzungen vor, so k\u00f6nnen Sie die L\u00f6schung oder Einschr\u00e4n-kung der Verarbeitung verlangen sowie Widerspruch gegen die Verarbeitung einlegen (Art. 17, 18 und 21 DSGVO).
- Wenn Sie in die Datenverarbeitung eingewilligt haben oder ein Vertrag zur Datenverarbeitung besteht und die Datenverarbeitung mithilfe automatisierter Verfahren durchgeführt wird, steht Ihnen gegebenenfalls ein Recht auf Datenübertragbarkeit zu (Art. 20 DSGVO).

Sollten Sie von Ihren oben genannten Rechten Gebrauch machen, prüft die Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH, ob die gesetzlichen Voraussetzungen hierfür erfüllt sind.

Zur Ausübung der Rechte wenden Sie sich bitte an <u>weiterbildung@arnsberg.ihk.de</u> oder postalisch an die oben angegebene Anschrift.

Bei datenschutzrechtlichen Beschwerden können Sie sich zudem an die zuständige Aufsichtsbehörde wenden. Die für NRW zuständige Stelle ist die Landesbeauftragte für Datenschutz und Informationsfreiheit, Kavalleriestr. 2-4, 40102 Düsseldorf, E-Mail: poststelle@ldi.nrw.de

8. Quelle der Daten

Hat Ihr Arbeitgeber/Erziehungsberechtigter Sie zu der Veranstaltung angemeldet, haben wir Ihre Daten von dort erhalten.

9. Pflicht zur Bereitstellung der Daten

Die Institut der Wirtschaft Hellweg-Sauerland gGmbH benötigt Ihre Daten, um Ihre Anfrage auf Teilnahme an einer Veranstaltung bearbeiten und ggf. den Vertrag mit Ihnen schließen zu können. Insofern sind Sie dazu verpflichtet, Ihre Daten anzugeben. Diese Verpflichtung ergibt sich aus Vertrag bzw. einem vorvertraglichen Schuldverhältnis. Sofern Sie oder ein Dritter (z. B. Ihr Arbeitgeber oder Ihr Erziehungsberechtigter), der Sie anmeldet, bei der Anmeldung die erforderlichen Anmeldedaten nicht angibt, können Sie sich nicht für eine Veranstaltung anmelden bzw. angemeldet werden.

Stand: Februar 2023